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Η εκδήλωση του Συντονισμού των αριστερών ριζοσπαστικών αντικαπιταλιστικών κινήσεων
πόλης και του Περιφερειακού σχήματος Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Αττική με τίτλο «Η
επέλαση του κεφαλαίου στον χώρο» πραγματοποιήθηκε με επιτυχία, την Τρίτη 15 Ιουλίου, στο Λόφο
του Κολωνού. Οι εισηγητές ανέδειξαν πολύπλευρα τις τομές που επιχειρούνται με τις αλλαγές στο
χωροταξικό σχεδιασμό καθώς και με τα νομοσχέδια για τον αιγιαλό και τα δάση.

Ο Κώστας Βουρεκάς, από την Αριστερή Κίνηση Εργαζόμενων Αρχιτεκτόνων, μίλησε για τον ν.
4269/2014 (ΦΕΚ Α’142) «Χωροταξική και πολεοδομική μεταρρύθμιση – Βιώσιμη Ανάπτυξη» που επιφέρει
πλήρη ελαστικοποίηση, στο όριο της κατάργησης, του χωροταξικού σχεδιασμού, ενώ θέτει ως κύριο
στόχο την εξυπηρέτηση των «στρατηγικών επενδύσεων» μέσω των Ειδικών Χωρικών Σχεδίων, που
απελευθερώνουν τη δραστηριότητα των ελίτ από κάθε θεσμικό εμπόδιο. Η κωδικοποίηση της νομοθεσίας
και η χάραξη «θεσμικών γραμμών» στο πλαίσιο του νέου χωροταξικού δεν αποβλέπει σε κάποια «αναγκαία
μεταρρύθμιση» αλλά στην απαλοιφή κάθε ερμηνευτικής παρέκκλισης και κάθε δυνατότητας άσκησης
ελεγκτικής και ρυθμιστικής εξουσίας από την πλευρά του κράτους. Με αυτόν τον τρόπο θα ανοίξει ο
δρόμος για τους ξένους επενδυτές που αποθαρρύνονταν από το μέχρι τώρα συνθετότερο και αναγκαστικά
πιο χρονοβόρο πλαίσιο άσκησης των παραπάνω διοικητικών πρακτικών. Τέλος, οι νέες διατάξεις,
επιβαρύνουν ιδιαίτερα τις χρήσεις γης, επιτρέποντας την εγκατάσταση δραστηριοτήτων σε βάρος του
αστικού και δομημένου περιβάλλοντος.

Ο Θάνος Ανδρίτσος, από το “Φυσάει Κόντρα” στην Αγία Παρασκευή και επίσης μέλος της
Αριστερής Κίνησης Εργαζόμενων Αρχιτεκτόνων, αναφέρθηκε στη νεοφιλελεύθερη λογική που
απορρέει από την ιεράρχηση των στόχων που θέτει το νέο ρυθμιστικό σε μια προσπάθεια να δεθεί ο
χωροταξικός σχεδιασμός με το κυρίαρχο οικονομικό μοντέλο: προσέλκυση επενδύσεων, ενίσχυση
ανταγωνιστικότητας, οριοθέτηση οικονομικών και επιχειρηματικών κέντρων και χώρων αναψυχής. Στην
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πραγματικότητα, αίρεται κάθε περιορισμός της δραστηριότητας στο χώρο που είχε τεθεί σε μια
προηγούμενη συνθήκη κεϊνσιανής διευθέτησης των ανισοτήτων και μεγαλύτερης διάχυσης των οφελών
που προέκυπταν από την οικονομική δραστηριότητα.

Η Δέσποινα Κουτσούμπα, Περιφερειακή Σύμβουλος Αττικής με την Αντικαπιταλιστική Ανατροπή,
αναφέρθηκε στο νομοσχέδιο για τον αιγιαλό επισημαίνοντας πως το νομικό έκτρωμα προβλέπει
εξαίρεση από την απαγόρευση αποκλεισμού των πολιτών από κοινόχρηστα αγαθά όπως ο αιγιαλός, όχι για
μόνο λόγους δημοσίου συμφέροντος όπως ίσχυε μέχρι σήμερα, αλλά και όταν αυτό απορρέει ως
υποχρέωση λόγω διεθνών συμβάσεων και, επίσης, για λόγους ιδιωτικού συμφέροντος. Όποιες επενδύσεις
έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα, κόντρα σε κάθε προστατευτική ρύθμιση για το φυσικό και
πολιτιστικό περιβάλλον, χρειάστηκε να παρακάμψουν πλήθος θεσμικά και διοικητικά εμπόδια και για αυτό
η υλοποίησή τους υπήρξε εξαιρετικά χρονοβόρα. Το νομοσχέδιο για τον αιγιαλό επιχειρεί να γενικεύσει
ένα ξεπερασμένο, στην πραγματικότητα, και κοινωνικά καταστροφικό μοντέλο ανάπτυξης που είναι ήδη
όμως υπαρκτό στη χώρα μας και που θα μετατρέψει τις ακτές σε περιουσία των οικονομικών ελίτ.
Παρόλα αυτά, στάθηκε ελπιδοφόρα η άμεση δημιουργία πλήθους πρωτοβουλιών αντίστασης σε πολλές
περιοχές της χώρας, αλλά σημειώθηκε ότι προσπάθειες πολιτικής ιδιοποίησης θα αδυνάτιζαν σημαντικά
τη δυναμική τους.

Η Εύη Λίτσα, δασολόγος, μέλος της Αριστερής Παρέμβασης Βύρωνα, ασχολήθηκε με το νομοσχέδιο
για τα δάση. Βασικό χαρακτηριστικό του νομοσχεδίου είναι ότι επιτρέπει διάφορες χρήσεις εντός των
δασικών περιοχών χωρίς να αποχαρακτηρίζει τις περιοχές αυτές. Ενδεικτικά αναφέρθηκαν, μεταξύ
άλλων, χρήσεις όπως τουριστικές εγκαταστάσεις, βιομηχανίες άντλησης ύδατος, βιομηχανίεας ξύλου,
επιχειρηματικά πάρκα, δημόσια και δημοτικά έργα, ιδιωτικά δασικά χωριά, βιοτεχνίες διαφόρων ειδών.
Επιχειρείται δε για πρώτη φορά να καθοριστεί ένας τρόπος υπολογισμού της αξίας του δάσους. Η
σημασία των παραπάνω αλλαγών γίνεται ιδιαίτερα εύγλωττη αν αναλογιστούμε ότι το 70% της έκτασης
της χώρας είναι δασική έκταση…

Η συζήτηση έκλεισε με παρεμβάσεις αγωνιστών από τοπικά κινήματα της Αττικής που μετέφεραν την
εμπειρία τους από την παρέμβαση πολλών συλλογικοτήτων και προσδιόρισαν τις προτεραιότητες που
έχουν αναδειχθεί σε κάθε περιοχή αυτήν την περίοδο.

Δείτε στο βίντεο που ακολουθεί την ομιλία της Δέσποινας Κουτσούμπα. Σε επόμενες
αναρτήσεις θα δημοσιευθούν και οι ομιλίες των υπόλοιπων ομιλητών.




